

или значительные пресноводные бассейны; глинистых площадок больше в западной части котловины, которая здесь является более ровной, так как песчаных бугров мало, а вместо них раскинулась песчаная степь, заросшая камышом. Несмотря на соседство бедной атмосферными осадками Центральной Гоби, долина Гойцзо отличается обилием влаги; здесь встречаются не только отдельные ключи, наполняющие значительные бассейны, но можно также наблюдать целые покатости, по которым непрерывно сочится вода, делая их топкими. Очень интересным является то обстоятельство, что водные источники выходят на поверхность земли большую частью не на самом дне общей котловины, а во второстепенных частных впадинах, расположенных у подошвы южных высот... Богатство водою обусловливает в Гойцзо относительное обилие растительности и животной жизни, и делает ее в глазах номадов «прекрасным оазисом», притягивающим к себе одинаково как усталого после пустыни путешественника, так и кочевника-монгола.

Мы решили следовать вдоль южной окраины котловины Гойцзо, делая ежедневно лишь небольшие переходы, для того, чтобы без особого утомления возможно подробнее изучить ее. Подъезжая к первому с запада колодцу Оролгэн-худук, мы подняли стайку больших, вероятно, пролетных дроф, которые тотчас улетели в северо-западном направлении... Душа радовалась, глядя на стаи многочисленных пернатых, отдыхавших на воде или вблизи озерок, на изящных одиночек хара-сульт и робких зайцев, часто выскачивавших из зарослей на открытые места...

День, второго апреля, был особенно ясный и теплый; мы остановились на берегу озерка, вблизи монгольского стойбища, «Хашата». Лебеди, утки—чишки, обыкновенные журавли, серые цапли и другие пролетные странники нередко подлетали к воде и усаживались на берегу, нисколько не стесняясь нашим присутствием, или, прокричав раз-другой, уносились дальше. В тот же день, вблизи бивака, мы видели одинокую щеврицу (*Anthus spinolella blackistoni*), белую плиску (*Motacilla leucopsis*) и другую—ее желтую сестрицу (*Budytus borealis*), седого луня (*Circus sp.*) и постоянного нашего спутника коршуна чернозубого (*Milvus melanotis*). К вечеру, когда в природе все при-